

Figuras de Cáceres Ibarrola y su labor literaria

Por Publio Hurtado.

Conocí a Pepe Ibarrola en 1891, cuando a poco de haberse licenciado en Derecho en la Universidad de Salamanca, se incorporó al Colegio de Abogados de Cáceres uno de los más prestigiosos y autorizados de la península, como lo habían proclamado mil veces bajo el dosel del más elevado tribunal de la nación, los pontífices máximos de la judicatura que se apellidaron Mon y Velarde, Fernández del Castillo, Gómez Becerra, Palma y Vinuesa, Domenech, Cáceres, Sánchez Mora y Montero Ríos, —unos, cacereños y otros, forasteros, pero que habían actuado en nuestra Audiencia, —a los que hacían coro en Estrados y fuera de ellos, Meléndez Valdés, Donoso Cortés y Bravo Murillo... esas tres lumbreras intelectuales extremeñas, al unísono con los Cortinas, Pachecos y Alonso Martínez; Alonso Martínez que en honor de nuestro arcótipo profesional, decía, que los informes del Colegio de Abogados cacereño, tenían que oírse con la cabeza descubierta.

Le conocí, repito, —salvado ya tan prolongado inciso, —cuando ocupó la tribuna acusadora de la Sala de lo Criminal, para ajustar estrechas cuentas a un ser humano con instintos de fiera que en los campos de San Martín de Trevejo había dado muerte con un hacha a dos convecinos suyos, estando abandonados a la indefensión del sueño.

El criminal estuvo a punto de escapar de las garras de la Justicia, por el escaso olfato de sus sabuesos y se sobreesayó el proceso provisionalmente.

Pero se abrió de nuevo y las familias de los asesinos encomendaron el ejercicio de su derecho al joxen letrado, y éste logró que el Jurado condenase al delincuente a dos penas de muerte, una por cada delito.

¡Qué exposición de hechos tan clara y emocionante la que hizo! ¡Qué modo de manejar el escarpelo de la crítica racional! ¡Qué concatenación de argumentos inculpatorios! ¡Qué entusiasmo que lo hacía rebullirse en su atecio-pelado sitio! ¡Qué apóstrofes tan emocionantes, cuyo efecto aumentaba su voz convulsa y cavernosa!

En fin, un estreno de los que hacían época en los anales de la oratoria de altos vuelos y un éxito que revelaba en el debutante un ser moldeado para las lides del foro.

Lo que más llamó mi atención de su vehemente oratoria, fué la terminación de sus distintos períodos de su discurso, todos tan bien acabados, tan redondeados y contundentes... Tanto, que como se trataba de un principiante, hube de pensar: —¿Se los traerá aprendidos de memoria?

Pero su labor diaria me convenció de que no era así, sino efecto de su envidiable facundia y gusto estético para expresar su pensamiento tan magistralmente como lo hacía.

A los dos años, ya figuraba en las avanzadas mas prestigiosas de nuestra abogacía, emulando los Muñoz Chaves, Quirós Díez, Perez Morales y Aranguren Emaldia; eran por entonces los de mayor renombre, actuando con mas brillantez que algunos de ellos.

Se apellidaba Muñoz en segundo lugar, y estaba obligado por la ley de raza a mantener el immaculado crédito de esa estirpe de letrados, dechados de caballerosidad e inteligencia profesional que la fama ha venido consagrando de unas en otras generaciones.

Transcurrieron varios años —siempre en «crescendo» el bufete de mi amigo— cuando una mañana, estando paseando con él en una de las galerías bajas del patio del Palacio de Justicia, me dijo, que había leído una oda «A la Grecia pagana» que yo había escrito y acabado de publicar en la «Revista de Extremadura», de la que hizo laudatorios comentarios.

Yo quedé a la vez agradecido y extrañado. Extrañado, porque estaba en la idea, que la experiencia me había venido confirmando, de que las Pandectas y el Digesto no se daban a partido con el «Nirvana» y el «Cantar de los Cantares»; y que no eran compatibles los fallos inflexibles y tremendos de los Minos y Radamantos de todos los tiempos, con las benevolencias compasivas de las Semíramis y Aspasia de todas las edades.

Tal es la creencia general. Pero como no hay regla sin excepción, pudiera darse la posibilidad, —ese puente quimérico con que los filósofos empalman los elementos más antitéticos y distanciados— de haber encontrado fundidos en una sola personalidad el literato y el jurista.

Y esa posibilidad se dió. Pasaba yo la vista cierto día por el diario local «El

Noticiero», y encontré al final de uno de los trabajos en él insertos, la firma de «José Ibarrola.» Busqué el encabezamiento, y leí: «El alma excelsa de Concepción Arenal», engolfándome en su lectura.

¡Grata sorpresa! Había surgido a mis ojos un literato de halagüeñas esperanzas, que blandía sus primeras armas en pró de la insigne ferrolana. Gloria de la intelectualidad femenina de España y precursora del socialismo cristiano en nuestra patria, Concepción Arenal, cuyo solo nombre es una ejecutoria de grandeza de espíritu, de compasión para el desvalido, y de amor a la humanidad.

Un trabajo sintético muy bien hecho y simpático.

Al poco tiempo apareció otro, y luego otro y otro, extendiéndose su colaboración a «Extremadura» y NUEVO DIA, también periódicos de la localidad, de que eran protagonistas el maestro Tirso de Molina, religioso mercenario, fecundísimo autor de comedias óptimas y gran conocedor del corazón humano, (del sexo femenino), el sombrío Cadalso, atormentado por un delirio amoroso del ultratumba; el romántico duque de Rivas, el más eximio romancista de nuestro Parnaso; el cáustico y displicente Larra, azote despiadado de las costumbres sociales de su época; el genial Espronceda, dínizador erótico de Teresa Mancha y traicionado por ella; el popular Zorrilla, legendario trovador de los palacios encantados, de los castillos feudales y las sultanas agarenas; el sentimental Gustavo Bécquer, de aciago sino, poeta favorito de las damas, y último paladín del romanticismo; y el querido vate virgiliano Gabriel y Galán, cantor de las campañas castellanas y extremeñas.

(Concluirá mañana.)

PASTILLAS CRESPO calman instantáneamente la tos, mejoran los catarros, evitan gripe y pulmonías. 2 pesetas caja

ANUNCIESE EN NUEVO DIA

ALMACÉN DE COLONIALES, CURTIDOS Y CORDELERÍA

Manuel Rodríguez Ramírez
Sucesor de Jorge Domínguez

CARRETERA DE SALAMANCA. — TELÉFONO 449
Cáceres

EN LA RUTA

Del patíbulo al escenario

El verdugo de Londres ha decidido cortarse la coleta de ejecutor de la justicia y dedicarse a actor teatral.

La causa de la determinación de aquel honorable funcionario, es la triste impresión que recientemente le produjo el tener que ejecutar a una mujer. Dicho verdugo no había ejecutado nunca más que a hombres; cuando tuvo que ajusticiar a la mujer, como no era la suya, se impresionó profundamente, y ha estado sufriendo frecuentes ataques de nervios desde entonces.

Por eso ha presentado la dimisión y se ha dedicado al teatro.

Y ha debutado en Gravesend, en un melodrama, en el cual se le ha confiado el papel de verdugo para mayor propiedad. Al final de la obra, el ex-verdugo tenía que ahorcar al protagonista, y lo hizo de una manera irreprochable, como era de esperar de su dilatada práctica.

Es curiosa la evolución de ese verdugo: del patíbulo al escenario... Pero, en fin, váyase por los muchos cómicos que debían ir del escenario al patíbulo.

Entre bromas y veras

Oído a la caja

El almirante Raeder, comandante de las fuerzas navales alemanas, en la región del Báltico, ha publicado una orden prohibiendo a las señoras de los oficiales que lleven el pelo corto.

Ventajas de las repúblicas socialistas. Porque en una dictadura, quién sabe si se harían estas cosas.

De un momento a otro ha de quedar rsuelto el pleito del Gobierno francés con los diputados comunistas.

Sirva una vez más de ejemplo la conducta política de un país, que en todo tiempo se tomó como modelo entre nuestros demócratas.

En China las decapitaciones se cuentan por millares y en la Rusia de los soviets, la Siberia es el centro donde se amontonan los deportados que no son adictos al régimen.

No hay nada más ejemplar para simpatizar con el comunismo.

Duelo en Madrid

Esta mañana ha fallecido en la Corte, Sinesio Delgado

Datos biográficos y labor literaria del finado

MADRID, 13 (5 t.)

(POR TELEFONO)

A las siete y media de la mañana de hoy, ha fallecido en esta Corte, el notable escritor Sinesio Delgado.

Desde hace veinticinco años venía padeciendo una afección cardiaca, que se agravó en los últimos meses.

El día 8 del actual se levantó por última vez, para escribir un artículo destinado a «A B C», que aún no se ha publicado.

Anoche su dolencia se agravó en términos alarmantes, falleciendo esta mañana a la hora indicada, rodeado de sus familiares.

El entierro tendrá lugar mañana, inhumándose el cadáver en la Sacramental de la Almudena.

Sinesio Delgado era natural de Támara, donde nació en Diciembre de 1859; contaba, pues, 68 años de edad.

Llegado a Madrid y llevado de sus aficiones literarias, en unión del dibujante Cilla, fundó «Madrid Cómic», semanario que alcanzó extraordinaria popularidad y en el que colaboraron firmas de tanto valor como las de Estremera, Jacson Veyan, Fiacro Yrayzoz, Tomás Luceño, Pérez Zúñiga y otros.

También escribió para el Teatro, donde alcanzó resonantes triunfos; su última comedia ha sido «¡Hijo de mi alma!» estrenada en Lara.

En «A B C», ha escrito más de 400 artículos, titulados «Murmuraciones de actualidad».

Sus últimos versos, aparecieron en el extraordinario de «A B C», de primero de año. —Mencheta.

EN EL JUZGADO MUNICIPAL

La demanda de conciliación contra nuestro director

En el Juzgado municipal se celebró esta mañana el acto de conciliación solicitado por don Luis González Borreguero contra nuestro director, en virtud del comentario humorístico de la sección Oído a la caja, que ya conocen nuestros lectores.

Presidía el Tribunal municipal el digno juez don Felipe Alvarez, actuando como secretario el señor Guerra.

Asistieron como hombres buenos, por parte del señor González Borreguero, don Rafael Durán y por la de nuestro director, el procurador don Bartolomé Crespo Urbarri.

Cumplidas las formalidades de rigor, quedó establecido que el motivo de la demanda no constituía delito alguno, dándose por conforme las partes, después de la mediación del

señor juez y hombres buenos, levantándose la correspondiente acta que dá por terminado el incidente.

LOS REGALOS DE

NUEVO DIA

CUPON

para la rifa de DOS pesetas en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de 21 de Enero de 1928.

20 cupones dan derecho al canje de los billetes por un billete con

DIEZ NUMEROS:

UNA REUNION

Los préstamos de Crédito Agrícola

(Por teléfono)

Madrid, 13 (5'25 t.)—Esta mañana celebró, sesión la Junta Central de Crédito Agrícola, acordando conceder varios préstamos solicitados, cuya cuantía global supone 287.100 pesetas.

También se aprobó la memoria del año 1927, durante el cual se hicieron préstamos por valor de diez y ocho millones de pesetas. —Mencheta.

Vida Forense

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Allanamiento de morada

La noche del 2 de Noviembre de 1926, los procesados Juan Eleno y Sebastián Jiménez, penetraron, contra la voluntad de su dueño, en el domicilio del vecino de Galisteo, Agustín Alcón, al que maltrataron arrastrándole por el suelo y ocasionándole heridas que curaron a los seis días de ser asistidas; después se dió el agresor a la fuga, abandonando una pistola para cuyo uso carecía de licencia.

Manifiesta el procesado que la pistola no era suya, pues pertenecía al Agustín, y con ella le hizo dos disparos, extremos negados por éste al declarar. El fiscal jefe mantiene las conclusiones acusatorias en toda su integridad, y el defensor, señor Aranguren, pide la absolución.

Sentencias

En trámite de conformidad anterior al juicio, se ha dictado sentencia condenando a Vicente Lomo Martil, por delito de daño a 740 pesetas de multa, y por una falta incidental de hurto, a diez días de arresto menor.

Se absuelve a José Deogracias Cobos Martín, del delito de robo porque fué acusado.

SALA DE LO CIVIL

Impugnando la sentencia dictada por el juez de primera instancia de Llerena, que concedió el beneficio legal de pobreza a Manuel Núñez Pozo, para litigar con Emilio de Tena y Romero, en pleito de mayor cuantía, ha informado el abogado del Estado, don Tomás Murillo.

El Licdo. Gregorio López.

Por fin de temporada, puede usted comprar en la acreditada

Casa Jurado

todos los artículos de invierno, con un 10 por 100 de descuento. Especialidad en Perfumería, Juguetería y toda clase de artículos de regalos. Preciosos cuadros para entronizar, de la Santísima Virgen de la Montaña. Venta exclusiva de muebles de Junco, Médula y Mimbre; pida catálogos de los mismos en

Casa Jurado

CONCEPCIÓN, 1 CÁCERES

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos (S. A.)

Delegación de la provincia de Cáceres

De gran interés para vendedores de aceites lubricantes

A la mayor urgencia todos los importadores, vendedores de cualquier clase, garagistas, stockistas, etc., que se dediquen a la venta de aceites lubricantes, deberán solicitar directamente y por escrito el impreso especial de declaración de existencias a que se refiere el anuncio de la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos (Sociedad Anónima), inserto en la «Gaceta» del día 15 de Diciembre pasado, cuya petición es independiente de la Real orden del 12, insertada en la «Gaceta» del 13 y en la que el Monopolio no tiene intervención alguna, si no que deben dirigirse a la Dirección general del Timbre o a esta Delegación provincial.

Cáceres a 5 de Enero de 1928.—El Delegado provincial, Antonio del Rosal.

ELEGÍA

Sediento estoy, alma mía, de lejanas vaguedades y, cual gigantesca boca, el ensueño se me abre. Tu flauta de oro me apremia con sus notas penetrantes y un «¡más allá!» me formula formidable... Voy ansioso y desvelado por mi cárcel... ¡oh, la radiosa esperanza!... ¿quién habrá de libertarme?... Alma mía: Yo me olvido de los ásperos breñales de la senda misteriosa y quiero, altivo, lanzarme... ¡Que venga el corcel alado que hacia mi oriente me arrastre y que al triste peregrino el débil báculo arranque! Porque esta casa en que vivo miserable tiene sus puertas cerradas a todos los ideales y apenas se oyen los trinos y las músicas amantes de las frondas, de las brisas, de las almas, de las aves... En mi corazón que sangra soy el peregrino errante

y no me encuentro, si trato de buscarme... En la niebla de las horas cabalgan mis ideales. ¡qué inmensa visión me incita!... ¡qué pena me da quedarme!... Mis pensamientos me impulsan con sus gritos formidables y avanzan mis pies con pasos leves, gráciles... Nadie me escucha... Camino... Es la vía inmensurable... la vía de los calvarios que regó Cristo con sangre. Me cruzo con una sombra... ¿un fariseo o un mártir? ¿un apóstol o un verdugo? ¿una hetaira o una madre?... ¿Pedro o Judas? ¿quién lo sabe? Y, de pronto, me acometen los temores singulares de las almas que sucumben por cobardes y retorno... ¿Quién me libra de estos hierros, de esta cárcel, de estas hondas lobregueces formidables?... M. REVILLA CASTÁN.

José Candela Magro CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

VIOLENTO INCENDIO Arden los almacenes del Arsenal de Marina de la isla de las Cobras

Londres, 12.—Telegrafían de Río de Janeiro al «Times» dando cuenta de haberse declarado un violento incendio en los almacenes del arsenal de Marina de la isla de las Cobras, causando daños que hasta ahora se calculan en medio millón de libras esterlinas. El fuego no ha podido ser dominado aún. En los trabajos para su extinción han resultado heridos 15 bomberos.—Fabra.

EL «RUGBY» Un match internacional

Burdeos, 12.—En un «match» internacional de «rugby», la «Ligue du sudouest» ha vencido por 19 puntos a 10 al «Waratah», de la Nueva Gales del Sur.—Fabra.

Alpargatas MORENO MARCA REGISTRADA

Todo cosido a mano con cosederas e hilos de primera calidad. VICENTE MORENO RUBIO. AHIGAL (Cáceres)

Carpintería y Ebanistería — de — Santiago Porrás Sancti-Spíritu, número 14 CACERES

EL CASO DE NICARAGUA

La Argentina se ocupará del mismo en la conferencia de la Habana

Buenos Aires, 12.—El consejo de ministros ha examinado la cuestión de Nicaragua, acordando enviar a la delegación argentina en la Conferencia panamericana de La Habana sus instrucciones concernientes a la presentación del punto de vista del gobierno argentino, si dicha cuestión llega a plantearse ante ella.—Fabra.

NOTA DEL DIA

La resistencia nicaragüense

¿Conseguirá Norteamérica erigirse en dueña de Nicaragua? Cualquiera estaría dispuesto a contestar afirmativamente. Nicaragua, nación pequeña, no podrá resistir mucho tiempo a los Estados Unidos de América del Norte. Y, sin embargo, los nicaragüenses, comprados, divididos, continúan luchando contra el influjo yanqui. Y la lucha no lleva trazas de acabar tan rápidamente como los norteamericanos, empeñados en hacer creer al mundo que es tan sólo una partida de bandoleros quien se oponen a su dominación, desearan.

Caen los caudillos. A unos les compran; a otros les matan o les expatrian. Pero todo es inútil. Donde desapareció un jefe surge otro y la rebelión continúa, dura, implacable, dispuesta a no concluir. Tras de Sacasa llegó Moncada. Y después de Moncada, Sandino. Si éste desaparece del teatro de la lucha, saldrán otros jefes, otros hombres que proseguirán, mientras un nicaragüense aliente, la lucha contra la odiada tiranía norteamericana.

Los pueblos hispanoamericanos, saben defenderse bien Se defienden, cuando fuerzas superiores les atacan, hasta quemar el último cartucho, con las fuerzas que la desesperación les presta. Ahí está claro, latente, el ejemplo de Nicaragua. Y

otros varios ejemplos pudiéramos poner a su lado, dignos de equipararse en que pueblos débiles, pequeños, se han defendido heroicamente contra fuerzas superiores hasta vencer o morir.

Han de tardar los norteamericanos en triunfar—caso de que lo consigan—en Nicaragua. No es lo mismo triunfar en un país amante de la independencia, dispuesto a morir antes de perderla que conseguir la victoria como la consiguieron en las Islas Hawai, en un país que no tenía conciencia siquiera de que existía.

Además los norteamericanos son gentes prudentes. Aman demasiado la vida para exponerla con exceso por esos ridículos ideales europeos de la patria. Y así vemos cómo los aviadores yanquis procuran no arriarse poco ni mucho ante el temor de que las fuerzas rebeldes tengan cañones antiaéreos. Y así vemos cómo los valientes fusileros norteamericanos dudan y meditan mucho, antes de emprender acción alguna contra fuerzas que saben positivamente son diez veces inferiores en número y armamento.

Veremos en qué termina esto de Nicaragua. No creemos en un triunfo rápido de los Estados Unidos. Si Nicaragua sucumbe al fin, habrá dado la voz de alarma al menos a todos los pueblos sudamericanos acerca del imperialismo norteamericano. Y su voz no habrá sido desoída.

E. del N.

Madrid, Enero 1928.

POLITICA ESTADOUNIDENSE

La moción de un senador sobre la intervención en Nicaragua

Washington, 12.—El senador Borah ha anunciado ante la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros que accede a esperar el fin de la Conferencia panamericana de la Habana para reiterar su moción pidiendo que se abra una información acerca de la política norteamericana en Nicaragua.—Fabra.

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO y toda clase de materiales de construcciones Escritorio: PUERTA DE MÉRIDA, 12 FÁBRICA Y ALMACÉN DE MADERAS: CARRETERA DE MEDELLÍN TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40. — CÁCERES —

DESDE CUACOS

El encanto de Yuste

Amigos míos que unen a su condición de grandes financieros una fina sensibilidad, un espíritu cultísimo, escogieron de propósito esta época invernal para visitar nuestro histórico monasterio de Yuste.

Siempre es este bello rincón verato fecundo en sugerencias románticas de inefable poesía. Pero cuando el invierno tiende su velo melancólico sobre el paisaje, y la escarcha salpica de estrías de plata el musgo de estas ruinas seculares, el encanto de Yuste es de infinita, evocadora, profunda paz... Las nieblas y las brumas del invierno, envuelven en un halo plúmbeo y triste los desmoronados contornos del recinto...

Las ténues gasas grises rasgadas por el sol, huyen presurosas a refugiarse en los recodos del antiguo barranquillo de Sancho Martín... Como una leve humareda exhalan las profundas torrenceras de la sierra del Salvador... Sobre las cumbres de Jaranda blanquea el armiño de la nieve. Los mirlos y torzales silenciosos saltan entre el bosque marchito. En la tersa superficie del estanque flotan aflados cuchillos de hielo y las ramas escuetas de los tamarindos y las celindas se retuercen ateridas sobre los arrayanes y los macizos de boj...

Todo es silencio en torno a la austera soledad de los claustros; bajo las bóvedas de la iglesia catedralicia; dentro las sombrías estancias del palacio imperial; junto a la imponente grandeza del Monasterio, olvidado sobre el repecho de la montaña adusta...

Diríase que la naturaleza, agonizante, sellatrágicamente con el lúgubre epitafio de lo irremediable, la muerte de estos lugares de evocación... Silencio... soledad... Sensación profunda de infinito apartamiento del mundo... Esto es Yuste. Cuando viajeros ilustres, artistas exquisitos, deportistas intrépidos, hombres luchadores y triunfadores en los grandes negocios, nos preguntan: ¿Qué hay en Yuste? les respondemos: En Yuste no hay más que ruinas, recuerdos y silencio... Al pasar por las galerías del claustro viejo y subir a las celdas que ocuparon los últimos monjes; en la empinada escalera donde en obscura hornacina yace aún una triste imagen abandonada, parece salirnos al paso aquella grave, solemne palabra que detuvo a Juana Desalle en el monasterio de Gubiaco, cuando

corría desolada, víctima de sublime amor, en pos de Pedro Maironi, el santo benedictino...

«SILENTIUM»

Y al deambular absortos por los vastos aposentos del palacio imperial, ante el carcomido ataúd que se guarda en la cripta bajo el altar de la iglesia, el alma temblorosa de emoción parece sumergirse devotísima en los recuerdos de antaño... El alma encendida en fervores de un patriotismo ancestral, como arrodillada en los altares inmarcesibles de la raza, evoca, mística y doliente las sublimes gestas españolas...

Y surgen como por encanto aquellas páginas grandiosas de nuestra historia en los siglos XV y XVI de los que Yuste vino a ser a un tiempo mismo, orto y ocaso, cuna y sepultura... Sobre el féretro del invencible capitán, vencedor en Pavía, se columpia la cuna del inmortal héroe de Lepanto... Junto a la estancia donde Carlos V entregó su alma a los designios de Dios, se halla el sóbrio aposento que recogió los sueños imperiales del vencedor en San Quintín...

En el Monasterio de Yuste, horro de sugerencias artísticas, no hay más que recuerdos y silencio...

Una mañana de Diciembre, transparente y luminosa, asomados a la linda terraza desde cuyo balcón se columbran las cresterías de las Villuercas, rasando el horizonte azul, nos decía su majestad el rey don Alfonso XIII, con el ánimo entristecido... «Esto está peor que Poblet». Es verdad, señor, respondimos... Pero vuestra majestad ha sentido al contemplar estas ruinas, la emoción digna de vuestro espíritu soberano... Vuestra majestad ha sentido cómo el alma en íntimo, en hondísimo recogimiento sobre sí misma, se anega en las nostalgias de lo pretérito al pensar que vuestras reales plantas se posan aquí, en Yuste, sobre las huellas auténticas de aquellas otras plantas soberanas e impe-

riales de Carlos V y de aquellas plantas divinas por el dolor y la santidad de San Francisco de Borja... Y éste es, señor, el indiscutible e imperecedero encanto de Yuste...

Hierónimo de Yuste:

Después de inaugurar en Jaraiz una sucursal del Banco del Oeste de España, han visitado éste histórico monasterio de Yuste nuestros distinguidos amigos don Juan Mirat, don Miguel Iscar y don J. González de las Heras, consejeros de dicha importante entidad bancaria en Salamanca, y don Ignacio Usabel, director de la sucursal de Plasencia.

Toca a su término la plantación de cuatro mil pinos en el cerro de la Soledad, una de las más bellas iniciativas de nuestro alcalde. También se procederá muy en breve a la plantación de ochenta moreras que han correspondido a éste pueblo en el prorrateo verificado por la Comisaría de la Seda, de las doscientas cincuenta que stae alcaldía tenía solicitadas.

Coincidiendo con el justísimo homenaje que se prepara en honor del señor Ruiz-Morote, este Ayuntamiento ha iniciado una nueva era «higiénica». El alcalde ha redactado unas ordenanzas de limpieza pública y ayudado entusiásticamente por el inspector de Sanidad, nuestro joven médico titular don Mariano Esteban Collado, se realiza una activísima campaña en pro de la higiene local.

Cuacos, Enero 1928.

Asociación Cacereña DE Socorros Mútuos

Pago de cupones

Desde el 14 del actual, se pagarán por nuestra oficina (Plaza de San Juan, 27) los intereses correspondientes a los Títulos al Portador, de las dos emisiones, 1919 y 1921, de diez a trece y de diez y seis a diez y nueve, todos los días laborables. Cáceres 12 de Enero de 1928.—El Secretario, Primitivo de la Osa.

FIRMEZA Y DECISION

Cuatro razones para triunfar en la vida

«He visto llegar a muchos jóvenes, —dice un escritor en una famosa publicación inglesa— y he observado que hay principalmente, unas cuatro razones que explican sus triunfos.

»Primero, dichos jóvenes tienen clara idea de lo que se proponen. No vacilan. Escogen con firmeza su camino, y buscan aquella labor que se corresponde mejor con sus aptitudes.

»Segundo, observo que siempre se hallan contentos con su trabajo y con sus camaradas, y que en sus semblantes florece siempre la risa.

»Tercero, muéstranse ávidos de aprender. Saben tanto escuchar como hablar. Estudian, y meditan y aprecian los consejos de los demás. Nunca aparecen enojados.

»Cuarto, concluyen siempre lo que una vez emprendieron. Esto es segurísima señal de una vigorosa personalidad. Abundan los que se proponen hacerlo todo. Son contados los que llegan al fin. El hombre corriente se cansa enseguida. Para el escogido, los obstáculos son un acicate».

Las comunicaciones provinciales

La reparación y defensa del puente derrumbado sobre el río Jaranda, será inmediata

Se ordena la inmediata redacción del proyecto

MADRID, 13 (4'15 t.)

(POR TELÉFONO)

En la «Gaceta» de hoy, se inserta la siguiente real orden del ministerio de Fomento, dirigida al director general de Obras Públicas:

Ilustrísimo señor: Su majestad el rey, (q. D. g.) se ha servido disponer que el inspector segundo del cuerpo de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, con destino en la sección de Obras Públicas, don César Villalba Grande, proceda en comisión de servicio al estudio del proyecto de reparación

y defensa del puente derrumbado sobre el río Jaranda, en la carretera de Plasencia a Oropesa, en la provincia de Cáceres.

Por este servicio se le abonarán además de los gastos de traslación, las dietas correspondientes con arreglo al real decreto de 18 de Junio de 1924, con arreglo al capítulo 19, artículo 2, concepto sexto, del presupuesto vigente en este Ministerio.—Mencheta.

Mahou

LA CERVEZA PREFERIDA Representante en Extremadura Francisco Cruz Quirós CÁCERES

A. LOPEZ

PINTOR-DECORADOR

Grandes existencias en papeles pintados, cueros y analita

PARRAS, 31

Muestrarios a todo el que lo solicite.

LA EXPORTACION DE CARNES

Gestiones de Inglaterra en la República Argentina

Buenos Aires, 12.—El presidente De Alvear ha recibido a lord Blendisloe, que acompañó al señor Lloyd George en su viaje a América del sur. Lord Blendisloe ha celebrado algunas conferencias con los ministros de Hacienda y Agricultura y encargado del Ministerio de Relaciones Exteriores, acerca de la cuestión de la exportación de carnes.—Fabra.

- Sanatorio Quirúrgico -

de los señores QUIRÓS Y MERÁS

Cirujanos del Hospital Provincial

SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES

Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

COSTES Y LE BRIX

El vuelo de Lima a Guayaquil lo hacen sin novedad

Guayaquil, 12.—Los aviadores franceses Costes y Le Brix, que salieron de Lima ayer a las nueve y veinte de la mañana, llegaron sin novedad a esta capital a las cuatro y cuarto de la tarde, siendo objeto de un recibimiento entusiasta.

En honor de los aviadores se organizan fiestas.—Fabra.

Lea V. NUEVO DIA

CONTINUAN LAS PROTESTAS

La intromisión de los Estados Unidos en Nicaragua

Washington, 12.—En las esferas gubernamentales se siguen recibiendo numerosas comunicaciones de protesta contra la política norteamericana en Nicaragua.

Los redactores de todos los diarios de Bogotá (Colombia), se han dirigido colectivamente al presidente Coolidge, expresándole por telégrafo su protesta.

Hay ciertos síntomas de que el Gobierno se esforzará en evitar todo acontecimiento desgraciado en Nicaragua que pudiera coincidir con la reunión de la Conferencia panamericana.—Fabra.

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Jefe de Negocios San Pedro, 10, CÁCERES

EN UNA BARCAZA

Treinta y cinco heridos graves y dos desaparecidos

Hamburgo, 12.—A bordo de una barcaza a vapor que transportaba en el Elba a noventa obreros del puerto, se produjo esta mañana una explosión, a consecuencia de la cual resultaron gravemente heridos 35 obreros y han desaparecido otros dos.—Fabra.

GRAMÓFONOS Y DISCOS

DE LA CASA

CAPDEVIELLE (HIJO)

Alfonso XIII, 19

Relojes Longines, Omega, Cyma, Roscoff, etc., etc.



Fábrica de Muebles

(Movida por energía propia)

Taller mecánico de Ebanistería y Carpintería CALLE GOMEZ BECERRA

Taller de Mármoles de todas clases ROSO DE LUNA, NUMEROS 16 y 18

Almacén de Muebles Francisco Acedo Picapiedra

Alfonso XIII, núm. 13

Teléfono, núm. 193

Divulgaciones financieras

La estabilización de la lira

Hace menos de un mes que Mussolini decidió estabilizar la lira. Sorprendió un tanto la medida. Se creía generalmente que Mussolini intentaba llevar a efecto una total revalorización de la moneda italiana. Por eso, al saberse que la estabilización era preferida, muchos dudaron y a todos nos extrañó grandemente la noticia.

Mussolini, efectivamente, deseaba una total revalorización de la lira. Empresa árdua, difícil; pero no imposible para un hombre que se encuentra en la situación de Mussolini y dispuesto como estaba a llevarla a cabo. Tomó medidas enérgicas. Retiró de la circulación millones de billetes. Niveló los presupuestos. Saneó completamente la Hacienda italiana. Aumentó las reservas de oro y consiguió que, en un corto espacio de tiempo, la lira doblase su valor.

La libra esterlina pasó en Italia de valer cerca de 150 liras a que llegó en 1926 a valer poco más de 80 en cosa de pocos meses. Pero, naturalmente, esta transformación radical de la situación monetaria tenía que influir poderosamente sobre todo el estado interior de cosas. E influyó.

Su influjo fué terrible. Los precios bajaron enormemente. Pero la mayoría de los industriales se arruinaron. La exportación sufrió una baja del cincuenta por ciento de su valor. Y el número de obreros en paro forzoso comenzó a crecer hasta alcanzar muy cerca de medio millón.

La situación era insostenible. Continuar luchando por conseguir la revalorización total era peligrosísimo. Se exponía a Italia a sufrir una crisis más aguda que la que en aquellos momentos atravesaba. Y se corría el riesgo de que no se pudiera salir con bien de ella.

Mussolini lo comprendió. Vió claro en la situación y se dió cuenta de que intentar continuar por el camino de la revalorización era absurdo y peligroso. Comprendió que nadie saldría ganando nada en Italia con que la lira fuera revalorizada y se decidió por la estabilización.

Ha hecho bien desde luego. La revalorización era posible pero a costa, tan sólo de gravísimos quebrantos económicos e industriales. Preferible, mil veces preferible era la estabilización que, sin ser tan difícil, habría de producir mayores y más cuantiosos beneficios sin ex-

poner al país a sufrir una crisis comercial e industrial como la que la revalorización habría de obligarle a enfrentarse.

Doloroso era para las aspiraciones italianas y fascistas, renunciar al ideal de conseguir que la lira se pusiera a la altura de las monedas más sanas del mundo. Pero el interés nacional hacía menester, si se quería que Italia entrara en una era de franca prosperidad, que olvidándose de viejos ideales de revalorización, se procediese inmediatamente a estabilizar la moneda, a ser posible a un límite un poco más lejano de la paridad con el oro que el conseguido y que en tan grave aprieto ponía el desenvolvimiento económico de Italia.

Y Mussolini, con la misma energía que había empleado para intentar la revalorización de la lira, que consiguió en parte, y más valiera que no hubiera conseguido por los desastres que trajo aparejados, emprendió la tarea no tan difícil ni tan complicada como la anterior de estabilizar la moneda.

La estabilización se ha hecho al tipo de 19 liras por dólar, y 92'5 por libra esterlina. El tipo de estabilización se aleja, pues, un tanto del punto máximun conseguido en el intento de revalorización. Pero todavía se aleja más del obtenido como índice más bajo de la lira en 1926.

La estabilización ha sido hecha a un tipo que es fácil defender y que no causa perjuicios a la industria ni al comercio italianos. Tanto es así que esta estabilización de la lira hará que la crisis actual vaya solucionándose y en el presente año de 1928 puedan trabajar nuevamente el medio millón de obreros en huelga forzosa hoy.

Al gobierno, además, no le será muy difícil defender esa estabilización. Posee reservas en oro que suponen alrededor de dieciséis mil millones de lira papel y como en circulación hay tan sólo unos diecisiete mil millones, dispone de un no-

venta y tantos por ciento como garantía para los fines de defensa.

La estabilización de la lira no es fácil, pues, sea destruída por nadie. En Italia se abrigan grandes esperanzas respecto a su resultado. Veremos lo que resulta. Pero desde ahora podemos afirmar que la medida está bien tomada y que cuenta con el 99 por 100 de probabilidades de tener el más rotundo de los éxitos para bien de la economía italiana y del fascismo, cuyo prestigio financiero está en entredicho desde el intento de revalorización que tan graves trastornos produjo en Italia entera.

B. G. Espinosa.

CASA MENDIETA

Este acreditado establecimiento comunica a su distinguida clientela, haber recibido todo el artículo de la temporada: Paraguas muy lindos, Trincheras, Impermeables, Abrigos de caballero y niño, Jerseys gran fantasía y chalecos muy bonitos, Pelizos, Medias y Calcetines de Lana, Media Sport, Guantes de piel y lana, Géneros de punto, algodón y lana, Pieles adorno, Lanas para labores.

Acudan a esta Casa, que es la que presenta más surtido en su ramo.

Alfonso XIII, núm. 1. ¡Ojo! Frente al Hotel Nieto)

UNA OBRA INTERESANTE

España bajo el reinado de Alfonso XIII

Con este título, ha sido editado en Madrid un tomo a todo lujo, condensando la labor realizada en España por la iniciativa del rey durante los veinticinco años de su reinado.

La presentación de la obra es primorosa en su aspecto tipográfico y en su contenido, completa, por los múltiples datos que ofrece de todas las actividades españolas.

Se insertan además artículos estadísticos y expositivos, de todos los presidentes de las Diputaciones provinciales, demostrando la vitalidad de las respectivas provincias.

Los pedidos de tan importante obra, pueden hacerse al editor gerente, Lucas Argilés, Alcalá 41, Madrid. El precio de la obra es de 30 pesetas.

LA SERRANA (S. A.)

PERALES DEL PUERTO

Servicio directo de viajeros entre Cáceres y Valverde del Fresno

Horario provisional

Salida de Valverde a las cinco de la mañana.
» » Cáceres » » cuatro » » tarde.

Para combinar con este servicio, el de Villanueva de la Sierra tendrá su salida también de este punto, a las cinco de la mañana.

LA GUERRA FUERA DE LA LEY

Continúa entre Francia y los Estados Unidos el cambio de notas

Washington, 12.—El señor Claudel, embajador de Francia, ha recibido de manos del señor Kellogg la respuesta del Gobierno americano a la última nota del señor Briand.

Según el corresponsal de la Agencia Reuter, parece que en esta respuesta se rechaza la enmienda propuesta por el ministro de Negocios Extranjeros francés acerca de la limitación del alcance del proyectado Pacto a las guerras de agresión, dada la dificultad que se hallaría en la práctica para definir exactamente al Estado agresor y se insiste en la necesidad de que participaran en este Pacto otros países, al mismo tiempo que los Estados Unidos y Francia.—Fabra.

Disposiciones oficiales

Una real orden sobre un sarcófago histórico

MADRID, 13 (4'20 t.)

(POR TELEFONO)

Además de las disposiciones oficiales que insertamos en otro lugar del periódico, en la «Gaceta» de hoy, se insertan las siguientes:

La escala de calculadores

Real orden referente a los ascensos en la escuela de auxiliares administrativos calculadores del Instituto Geográfico y Catastral.

El sarcófago de Alfonso el Magno

Por el Ministerio de Instrucción, se dicta Real orden desestimando una instancia del obispo de Astorga, solicitando que se autorizara al Cabildo Catedral para ser depositario y custodiar un sarcófago artístico

encontrado en obras que se realizaban en la Catedral, y que, según documentos del archivo, demostraban que contenían los restos mortales del rey de Castilla, Alfonso el Magno.

Los despidos de obreros

Se determina, que los comités paritarios serán competentes para conocer en los despidos de obreros siempre que dicho despido corresponda al periodo de tiempo desde la solicitud de la entidad para constituir el comité y su constitución, y cuando la causa del despido sea por intervención de los obreros en cuestiones relacionadas con la constitución de dichos comités.—Mencheta.

COMUNICACIONES PROVINCIALES

Los servicios de Correos, entre Cañaveral y la Sierra de Gata

Don Ricardo Sánchez Mora, gerente de la empresa de transportes «La Serrana», nos envía unas aclaraciones sobre noticia publicada en la sección «Informaciones locales», y en cuyas cuartillas, que no publicamos íntegras por falta de espacio, dice en síntesis:

«No he podido menos de quedar sorprendido al leer en las columnas de este diario correspondiente al 9 del actual, la noticia que se inserta en la sección «Informaciones locales» de haberse presentado ante el Negociado de Reclamaciones (a cargo de la delegación gubernativa) un escrito suscrito por los vecinos de Coria, dirigido al Ministerio de Gobernación para:

«Que la empresa «La Serrana» que efectúa el servicio de correos, monte este servicio no sólo a los correos ascendente y descendente del Tajo, sino a los directos de Astorga, para beneficiar, etc., etc.»

No me sorprendería, desde luego, el que estos vecinos como los de cualquier otra parte, pidiesen las mejoras que creyesen oportu-

nas para el bienestar de sus localidades; pero lo que sí me sorprende, es que los vecinos de Coria pidan que «La Serrana» monte servicios que desde el 16 de Marzo de 1927 próximo pasado tiene montados; y en cuanto a la conducción del correo en este servicio ya montado como digo, ¿es acaso de esta humildísima empresa de quien depende conducirlo, o no? Aparte de que sería muy discutible la conveniencia regional de esta conducción, que sin que valga para nada mi opinión ni nunca pretenda hacerla valer, dada la escasez de correspondencia que seguramente habría, no sería óbice para que suponga una pérdida de tiempo muy considerable, y muy necesario, dado el horario de tal conducción, y kilometraje a recorrer».

TALLER DE COSTRUCCIÓN

Hijo de Antonio Rubio

ALFONSO XIII, N.º 28.—CÁCERES

ACCIDENTE DE AVIACION

Perecen carbonizados el piloto y su acompañante

Copenhague, 12.—A causa de una avería en el motor ha caído a tierra un avión militar, que fué a estrellarse en el foso de la antigua ciudadela, pereciendo carbonizados el piloto y su acompañante.—Fabra.

De Hacienda

Libramientos puestos al pago.

Don Juan Hurtado, 87'92 pesetas; don Eduardo Rodríguez, 415'80; señor administrador de Aduanas, pesetas 695'01; don Dionisio Medrano, 159'20; señor presidente de la Asociación Cereñana de Socorros Mútuos, 265'62; el mismo, 3.000; don Pedro Rey, 9.000; don Eloy Sánchez, 2.128'22; el mismo, 2.128'22; el mismo, 102'90; el mismo, 102'90; señor administrador principal de Correos, 123'38; el mismo, pesetas 209'25.

NORBERTO ROCKA OLLERO

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y AGENTE COMERCIAL

COLEGIADO

CASAR DE CÁCERES

GOBIERNO MILITAR

Se han despachado los siguientes asuntos:

Al regimiento Sarrallo 69, notificándole la marcha para el hospital de Valladolid el soldado Juan Flores.

Al batallón Gomera Hierro, traslado escrito de Capitanía relativa al Picador don Justo Rodríguez, y se acompaña certificado.

Hijos de Clemente Sánchez

BANQUEROS

CÁCERES

APARTADO NÚM. 11

CANALEJAS, 12

Toda clase de operaciones bancarias

GRAN TEATRO

EMPRESA

JULIO CÉSAR (S. A.)

El Domingo, 15 de Enero de 1928.

GRANDIOSO ESPECTACULO

Estreno de la gran producción española

* La Chica del Gato *

Según la obra de ARNICHES.

INTERPRETADA POR

Josefina Ochoa

DISTRIBUIDORES

Julio César (S. A.)

DIRECCION

A. Calvache

La caridad del Gobierno
Probablemente el lunes
próximo, comenzará el
desempeño de lotes en
el Monte de Piedad

Como ya anticipábamos a nuestros lectores días pasados, en el Monte de Piedad de Cáceres se ha estado trabajando intensamente día y noche para dar cumplimiento a la reciente Real orden del Gobierno sobre desempeño de lotes que no excedieran de 25 pesetas, para conmemorar el superávit de los presupuestos del Estado en el finalizado año 1927.

El inventario que prescribe la citada disposición quedó terminado anoche, gracias a la diligencia puesta en práctica por todos los funcionarios de la Caja de Ahorros, a los que han ayudado en su cometido un grupo de empleados de la Caja Extremeña de Previsión Social, que en un noble afán de colaborar a tan altruista finalidad, han trabajado igualmente con tesón y actividad, digna de toda loa.

Dicho inventario arroja la cifra de 2.701 lotes, cuya cuantía es inferior a 25 pesetas, y que constituye la casi totalidad de los empeños en el Monte de Piedad, por lo que puede decirse que el beneficio de la caridad, del actual Gobierno, alcanzará a la mayoría de las familias necesitadas de Cáceres que tenían sus ropas empeñadas.

Importa el desempeño de los lotes enumerados, la cantidad de 14.202'75 pesetas.

Esta mañana ha sido entregado, por conducto del Gobierno Civil, al señor De-

legado de Hacienda de la provincia, el inventario a que nos venimos refiriendo, y posiblemente el próximo lunes se pondrá a comenzar el desempeño, para el cual sólo se necesitará de la correspondiente papeleta.

Felicitemos efusivamente al personal del Monte de Piedad y de la Caja Extremeña por el celo e interés demostrado en la realización del noble ideal del gobierno.

Olympia PERFUMERIA Y
NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS
ALFONSO XIII, N.º 27.-CACERES

Regimiento Segovia

Servicio de oficiales para mañana

Cuartel: Capitán don, Fernando López Gil.

Guardia: Teniente, don Luis Casares.

Imaginería y Vigilancia: don José Durán.

Servicio de clases para el mismo día

Guardia: Sargento, Fernando Alvarez; cabos, Sixto Corrales y Felipe Fernández.

Imaginería: Sargento, Francisco Santaolara, cabos, Juan Forner y Eugenio Barbancho.

Vigilancia: Sargento, Eugenio Rey, cabo, José Holgín.

MÁRMOLES Y PIEDRAS

EL MEJOR TALLER DE CÁCERES Y SU PROVINCIA

Manuel Nieto Martín

MAQUINARIA MOVIDA POR ELECTROMOTOR

Se construye todo lo concerniente al ramo. Presupuestos y proyectos gratis de cuantos trabajos soliciten. Catálogos extraordinarios de Lápidas.

SAN PEDRO, NÚM. 7 :—: CÁCERES :—: TELÉFONO NÚM. 9

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

ATENEOS DE CÁCERES

Fiesta de Reyes de 1928

Cuenta definitiva

Ingresos.—Suma anterior de donativos en metálico, 1.651'50 pesetas.

Excelentísima señora condesa de la Sierra de la Camorra, 10; don Antonio González Osuna, 5.

Suma total, 1.666'50.

Recaudado por donativos en el festival del Gran Teatro, 482.

Total de ingresos, 2.148'50. Juguetes recibidos como regalo para la fiesta, 262.

Gastos.—Abonado a diversas casas de comercio de la población por juguetes y otros objetos, así como jornales y gratificaciones, cuyos comprobantes y facturas se hallan a disposición del público en la Secretaría del Ateneo, 2.064'55 pesetas.

Saldo a favor, 83'95. Esta cantidad de 83'95 pesetas, quedará como fondo de reserva para iniciar igual fiesta en el año venidero.

En la del presente, se han repartido 1.429 juguetes, entre 1.132 niños; de ellos, 584 niñas y 548 varones, inscritos en las escuelas nacionales, de la Casa del Pueblo, fundación Marrón, Sindicato Católico, Cristo Rey, Carmelitas, Concepcionistas, Hospicio, etc.

El Ateneo, satisfecho de su labor, manifiesta su más rendida gratitud a este noble pueblo de Cáceres, a cuya generosa hidalguía se debe el brillante resultado de la simpática fiesta.—La Comisión organizadora.

Lea V. NUEVO DIA

EXPERIENCIAS AGRICOLAS

Las pruebas del Tractor Deering 10-20

En la tarde de ayer, 12, y en la finca de «Gil Sánchez», de este término, se verificaron las pruebas para la entrega de un Tractor Deering y arado trisurco Parlin, de 12 pulgadas, vendidos por la acreditada casa de maquinaria agrícola «Múgica, Arellano y Compañía», al arrendatario de aquella y conocido propietario de Ruanes, don Indalecio Figueroa Ramiro.

Presenciado el trabajo por varios labradores competentes, quedaron satisfechos por la labor realizada, perfección y rapidez en el trabajo, exigiendo un consumo mínimo de gasolina y aceite, cuyo coste es bastante inferior que el que necesariamente ha de emplearse en yuntas cuando se labra, siendo buena prueba de ello, el número de aparatos que hasta ahora se llevan vendidos en la provincia.

Felicitemos a los señores «Múgica, Arellano y Compañía» por el excelente resultado de las pruebas y deseamos al propietario señor Figueroa, rendimiento ámplio en recolecciones sucesivas, poniéndose al nivel de aquellos agricultores que tan sabiamente emplean los aparatos adecuados en los modernos procedimientos de cultivo.

LA LUCHA DE NICARAGUA

Mueren ametrallados, nueve partidarios del general Sandino

Washington, 12.—Telegrafían de Managua dando cuenta de haber sido muertos a tiros de ametralladora por un avión norteamericano, cerca de Quilali, nueve partidarios del general Sandino.—Fabra.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid, don Juan Leal Ramos.

De Plasencia, don Joaquín Rosado Munilla y don Pedro Sánchez Ocaña.

De Madrid, don Evaristo Málaga, con su hija.

LACTOFITINA, el tónico reconstituyente infantil que los médicos recomiendan, por sus eficacísimos resultados.

SALIERON:

Para Madrid, el industrial, don Bautista Abad y los jóvenes abogados, don Alejo Leal y don José Castellano.

NATALICIO:

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa de don Eduardo Rodríguez Santos, maestro nacional de Aliseda.

Enhorabuena.

LAS CATEDRAS AMBULANTES

El director general de Agricultura, a Barcelona

(Por teléfono)

Madrid, 13 (5'25 t.)—En el expreso de esta noche sale para Barcelona el director general de Agricultura, con objeto de inspeccionar los servicios agrónomos de aquella región.

Aprovechando su viaje, inaugurará los servicios de las cátedras ambulantes en la ciudad condal.—Mencheta.

MUERTE DE UN ARISTOCRATA

El entierro del marqués de Salar

(Por teléfono)

Madrid, 13 (4'35 t.)—Esta mañana se ha verificado el entierro del marqués de Salar, que constituyó una imponente manifestación de duelo, asistiendo numerosos aristócratas.

La representación de los reyes don Alfonso y doña Victoria la ostentaba el duque de Medina Sidonia, y las de la reina madre, el duque de Lécera.—Mencheta.

ACUERDO DE LA COMISION

Pensiones para la vejez

(Por teléfono)

Madrid 13, (4'25 t.)—La comisión encargada de la recaudación para regalar al marqués de Estella la medalla de oro del Trabajo, al rendir las cuentas de su gestión, ha acordado, siguiendo la iniciativa del presidente del Consejo, destinar el sobrante que asciende a 1.860 pesetas, a la creación de pensiones para la vejez.—Mencheta.

Firma de Fomento

(Por teléfono)

Madrid, 13 (5'15 t.)—En el despacho regio de hoy, el monarca sancionó los siguientes decretos de Fomento:

—Modificando el artículo 28 del vigente reglamento para la venta de explosivos, de Julio de 1920.

—Jubilando el ingeniero agrónomo, don Doroteo Bolaño.

—Concediendo varias cruces del mérito Agrícola, a varias personalidades, entre ellas don Luis Benjumea.—Mencheta.

REFORMA MONETARIA

El plan establecido por el Gobierno griego para la divisa nacional

París, 12.—Telegrafían de Atenas, que los diarios griegos dedican extensos comentarios al plan establecido por el Gobierno polaco para la estabilización de la divisa nacional, creyéndose que la reforma monetaria que proyecta realizar el Gobierno helénico será análoga en numerosos puntos a la reforma polaca.—Fabra.

SE CONCEDEN DONATIVOS

Se reunió la Asociación Matritense de Caridad

(Por teléfono)

Madrid, 13 (5'15 t.)—Bajo la presidencia del alcalde, señor Aristizábal, se reunió esta mañana la Asociación Matritense de Caridad.

Terminada la reunión, el alcalde estuvo en Palacio cumplimentando a la reina doña María Cristina y dándole cuenta de los acuerdos de la junta celebrada, entre los que figura el de repartir 600.000 pesetas en donativos.—Mencheta.

Si quiere usted ahorrar dinero

compre sus calzados en

“LABOTA DE ORO”

Y CONSEGUIRÁ V. ECONOMÍA, DURACIÓN Y ELEGANCIA

Julio Pulido y Pulido

Sucesor de R. SANTILLANA, Alfonso XIII, 30.—Cáceres

Aspectos provinciales

FLORES DE TRABAJO

Afortunadamente quiere derrocar ya el imperio despótico de la materia en el mundo. La guerra europea, entre otras indiscutibles ventajas, nos ha traído un convencimiento diáfano de la nulidad del progreso material, cuando no va recamado por el espíritu.

Por este motivo las generaciones de hoy, en un gesto de noble utilitarismo, vuelven a dirigir sus anhelos miradas hacia las regiones del mundo moral, que ha de ser quien comunique luminosas orientaciones a su vertiginoso caminar progresivo.

Ahora bien; este mundo moral, cuya trayectoria siguen infaliblemente los destinos de los pueblos, tiene dos soberanas manifestaciones: la Virtud y el Trabajo.

Por esta razón también, en los modernos tiempos, estas dos altísimas realidades, tan preteridas otras veces, han recibido con más frecuencia que nunca públicos testimonios de rinda veneración y devoto ensalzamiento.

Para ceñir adecuada aureola de colectiva admiración a un ejemplo viviente de Virtud y Trabajo, este modesto articulista empuña hoy la pluma. Y vaya por anticipada la confesión de que no oculta, en manera alguna, la íntima satisfacción que experimenta al hacerlo.

Juan Domínguez Macías es un honrado obrero placentino, que el lunes próximo, día 16, va a celebrar sus bodas de oro con el Trabajo.

Circuló por Plasencia esta noticia, tan sugerente y conmovedora para todo espíritu medianamente elevado. Al llegar hasta nosotros, sentimos vivos deseos de confirmar su verdad, ampliada con todo género de detalles. Y lo hemos logrado, por fortuna.

Juan Domínguez tiene actualmente 67 años. Hace cincuenta, cuando sólo contaba 17 de edad, entró como oficial en la sastrería del colegio «La Constancia», ganando seis reales de soldada. Pasado un año desde esta fecha, fué designado como encargado de dicho taller, en el que ha permanecido desempeñando tal oficio hasta el presente. Durante los cincuenta años transcurridos, Juan Domínguez tan sólo ha faltado—lo lleva bien por cuenta—veintitrés días laborables, en los

cuales no pudo asistir a su obligación por hallarse enfermo.

Esta es la historia, o mejor, la realidad, sencilla como todo lo grande. No la hemos de dedicar comentarios, precisamente por no desdibujar ni empañar su severa y austera magnitud.

Cincuenta años en un mismo cargo, desempeñado a conciencia, sirviendo unos mismos intereses, que al fin son los intereses de la caridad en favor de los huérfanos, y realizar todo esto bajo innumerables mandos diferentes (contad los cambios políticos acaecidos en diez lustros), para terminar ganando cinco pesetas diarias, adicionadas con la respetuosa simpatía de todos, ya dice bastante. Esta actitud no necesita loas ni encomios.

Ha menester, eso sí, ser conocida por la provincia. Y por sí alguna recompensa merece, llegar a presencia de quien puede otorgarla: el excelentísimo señor gobernador civil, don José García Crespo, que ha dado tan repetidas pruebas de bondadoso afecto y decidido interés por la clase trabajadora placentina.

Ricardo Acosta.

Plasencia, Enero 1928.

GIRONDA

Sucesor de Víctor Pérez
TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES
Avenida de Armiñán.—Teléfono 149

PERIODISTAS ILUSTRES

Llega el director del «Petit Journal»

Madrid, 12.—Ayer ha llegado a esta, donde se propone permanecer hasta fin de esta semana, el coronel Guillaume, director del «Petit Journal», de París.—Fabra.

TODOS LOS LUNES:

Para el próximo lunes y en atención a su distinguida clientela, LA MUNECA sacrificará, a pesar de la enorme subida de los artículos, algunos géneros propios de temporada, como igual hará a precios especiales en toda la confección de caballero y niño, como fin de temporada.

Todos los lunes encontrará en esta casa algo que le interese.

SOLDADOS DE CUOTA:

Esta es la casa de los equipos, el mejor de todos y más barato; no lo encargue ni gestione nada sin consultar precios a

ROSENDO CASO

PANERAS BAJA, 1 y 3.

CÁCERES.

Para el lunes tendrá: LIENZO a 0'50, 0'60, 0'70 y 0'80. MANFAS PLANCHA a 1 peseta.

Alfonso XIII, 24

Es donde interesa comprar

GÉNEROS DE PUNTO

TRINCHERAS, PARAGUAS
IMPERMEABLES Y ABRIGOS

Gran surtido en

PIELES de adorno y
JERSEYS para señora y niños.

Casa Gozalo

Una aclaración

Advertido amablemente por el culto médico director del Dispensario antipalúdico de Malpartida de Plasencia, don Nazario Muñoz, el que estas líneas escribe, nota el error crasísimo sufrido en la crónica publicada por NUEVO DIA en su número del 11 de Enero, con el pseudónimo «el taquígrafo derecho»: relativa a conferencias celebradas en el «Círculo Chinato», al dar cuenta de la pronunciada por dicho señor Muñoz.

Y, como el firmante es autor de la aludida crónica, con mucho gusto rectifica, aclarando: que al hacer constar que el conferenciante «prescribe el atinado uso de la quinina—y no química, como, por errata, se consigna,—condenando prácticas viciosas y aconsejando el aislamiento del enfermo, verdadera necesidad social, ya que el Estado ha de luchar con el microbio y con la ignorancia», padeció el error que lamenta, pues dicho señor Muñoz no habló de aislamiento de enfermos cosa a todas luces impracticable, y si solo consideró deber de todo palúdico el de curarse bien, evitando así que el mosquito chupe su sangre infecta y propague el microbio con posteriores picaduras.

En cuanto a las prácticas reprobadas, referíase al hecho de que el enfermo no toma con constancia la quinina, durante un mes entero, conforme ordena el médico y, por tanto, no termina su curación, siendo un peligro bajo el punto de vista social, pues sirve así de fuente de infección. Ignorancia que de-

bía estar legalmente prohibida, pues, si el Estado regala quinina para curar a todos los palúdicos y, curándose bien, acabaría la enfermedad aunque hubiera muchos mosquitos «anofellex», esta falta de cultura dificulta la solución rápida del problema del paludismo.

Dicho sea en honor de la verdad y como justísima reparación a los lectores de NUEVO DIA y a mi querido amigo el señor Muñoz, quien mesabe incondicionalmente a su disposición.

Miguel Lancho y Bruno

Malpartida de Plasencia,
12-1-1928.

Sebastián Marín Naure

Taller de reparaciones de Automóviles y maquinaria en general

SOLDADURA AUTÓGENA

“VILLA ISABEL” (JUNTO A LA PLAZA DE TOROS)

CÁCERES

El comunismo en China

Durante los dos últimos meses, se ejecutaron cerca de diez mil personas

La matanza fué general con los cristianos

Londres, 12.—Telegrafían de Shanghai al «Times» que durante los dos últimos meses han sido ejecutadas por orden de los comunistas cerca de las diez mil personas, en las regiones de Haifung y Lufung, cuyas autoridades recibieron la orden de proceder, bajo pena de terribles represalias, a un determinado número de ejecuciones.

Estas se llevaron a cabo, procediéndose con las víctimas que fueron designadas con la más refinada crueldad.

En ambas ciudades, se obligó a todos los propieta-

rios a entregar a los agentes comunistas cuantos documentos pudieran acreditar sus derechos de propiedad, los cuales fueron inmediatamente destruidos.

Entre las víctimas figuran numerosos cristianos, contra los cuales decretaron los comunistas una matanza general que debió comenzar precisamente el día de Navidad.—Fabra.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de las mejores marcas
APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

Vida provincial

Ceclavín al día

Ecos diversos

Hoy jueves ha celebrado su sesión semanal la Comisión permanente de este Ayuntamiento, aprobándose en ella las cuentas de caudales correspondientes al último trimestre del año que finaliza. Se trataron otros asuntos de trámite.

El otro día informamos sobre si aquella tarde se firmaría la escritura de arrendamiento de los nuevos locales de escuelas de las Religiosas Josefinas; mas enterados debidamente, rectificamos mencionada información, la que confundimos con una reunión de las señoras para ese mismo asunto, aunque no ya para el acto de firmar. Muy gustosos lo hacemos así.

De Madrid ha llegado nuestro respetado amigo don Francisco Coronel.

Regresó de Cáceres el propietario de ésta, don Antolín Antúnez Pérez.

De Salamanca, el joven y buen amigo nuestro, don Manuel Herrero González.

A las tres, va la «vencía»

Y por fin, nos apedreó la fortuna con uno de 1.000 pesetas. ¡Oh, suerte! Total, ¿qué? Pues ná, que a la peña de amigos del Café «Viuda de Cordero», de ésta, nos ha favorecido, a la tercera y de Reyes, la Lotería.

—Oye, tú: café, habano y medias de coñac, y de tres cepas, ¿eh? Anda listo; que quiero gastarme cuanto antes las diez leandras que me tocaron ayer en la «Casa de la Monea».

Pa qué más conversación que ésta; todos entramos con la misma conversación. «Hombre, ha sido casualidad, el ínfimo premio y la última; sí, en la tercera; porque si hubiera sido en la primera y el «gordo»...

Bueno, y hablando de todo un poco, ¡les parece a ustedes!; y que había de haber despachado el numerito doña Manolita, la de la calle de San Bernardo; chavó; le voy a encargar enseguida para este año, pues a mí, que nunca me tocó ni un real, y ahora han sido cuarenta reales. Seguiremos adquiriendo, decididamente, los billetes en casa de doña Manolita, porque si la progresión no deja, dentro de poco, ricos.—El Corresponsal.

12-1-928.

LOS ESTUDIANTES RUMANOS

Una reclamación del gran rabino

Bucarest, 12.—Las autoridades universitarias continúan aplicando las sanciones reglamentarias a los estudiantes que participaron en los desórdenes de Diciembre.

—El gran rabino se ha dirigido al patriarca de Rumanía, invocando los sentimientos del jefe de la iglesia rumana acerca de los actos de vandalismo cometidos en las piedras funerarias del cementerio judío de Piatra Neamt.—Fabra.

“La Tribuna Económica y Financiera”

Lea usted esta revista y estará enterado de todo el movimiento económico y financiero de España y del extranjero.

Sección de compra-venta

La sección de compra-venta de esta revista ofrece a usted cobrarle sus créditos sin gasto alguno. Tenemos compradores para fincas rústicas. Colocamos dinero en hipotecas. Para toda clase de detalles dirigirse al director-gerente de LA TRIBUNA ECONOMICA Y FINANCIERA, Jardines, 4, 6 y 8. Edificio de su propiedad. Madrid.

Intereses provinciales

Notas que revelan el progreso de Montánchez

Siempre que puedo, aprovecho cualquier ocasión para visitar Montánchez; tienen sus calles y plazas, sus templos, desde el Parroquial a la más pequeña de sus ermitas; las murallas del famoso castillo que fundara Caracalla, cierto sabor legendario que agrada el espíritu, que hace volar con las alas de la fantasía a épocas pretéritas que nos hablan de las grandezas y el rango que tuvo el Monte colubri romano, el Monhangis árabe, el Montánchez secular de la vieja Extremadura, entroncada a las tradiciones de la noble Castilla, médula de la nacionalidad.

Y ahora aproveché la oportunidad de tener que visitar Alcuéscar y fui por Montánchez; sabía que el primero de año se había inaugurado el nuevo local de la Sociedad denominada «Peña Montanchega» y los asociados habían revelado su gusto artístico y sus aficiones culturales, imponiéndose sacrificios pecuniarios de importancia, para dotar el nuevo local social de todos los elementos necesarios para su funcionamiento.

Artistas cacereños han decorado los distintos departamentos del nuevo Círculo, y con muy buen acuerdo los asociados, no han hecho obras de transformar el edificio, que es uno de los mejores de la Plaza principal, para que no pierda su clásico tipo montanchego; pero la planta baja, el principal, y el piso superior, donde está el salón destinado a las grandes solemnidades, han sido ataviados con delicado gusto, con refinamiento artístico; no existe detalle que no esté previsto; la tribuna para las conferencias, los muebles, la regia ornamentación del salón de actos, la elegante instalación del alumbrado eléctrico, el confort, los servicios de repostería encomendados al acreditado y popular Melitón López, todo, en fin, revela el entusiasmo y el acierto con que se ha realizado esta obra.

Constituyen la Junta directiva; presidente, don Antonio Flores; vice, don Martiniano Galán; tesorero, don Donacio Galán; secretario primero, don Cecilio de la Revilla, ídem segundo, don Nicolás Rubio; todos ellos, personalidades prestigiosas de la buena sociedad montanchega.

El 1.º de Enero, día de la inauguración, se dió un brillante baile en el Salón de actos, donde concurrió lo más selecto de Montánchez;

por no incurrir en omisiones, que siempre son lamentables en estos casos, no cito los nombres de la distinguida concurrencia, limitándonos a citar los nombres de las lindas señoritas que en dicha memorable noche, hicieron su entrada en sociedad.

Petra Sánchez, Carlota Serrano, Sacramento Senso, María Torremocha, Teófila Lázaro, Elisa Gómez, Inés Rubio, María Flores y Flores, María Flores Lázaro y las bellísimas señoritas de Miajadas, María y Amelia Lázaro y de Casas de don Antonio, las simpáticas Martina y Encarnación Galán.

La Junta obsequió con exquisitos dulces a tan selecta concurrencia. El baile fué amenizado por el cuarteto local.

El día 6 dió una notable conferencia de carácter científico el inteligente joven, profesor veterinario, don Antonio González, que versó sobre el sugestivo tema, «Woronoff, controlado», siendo escuchado con creciente interés por el distinguido auditorio.

El culto catedrático, salero, honra del solar montanchego, don Lorenzo Torremocha, pasó estos días entre sus paisanos y familia, y gustoso accedió a dar en fecha próxima una conferencia, que excusado es decir, no sólo concurrirá la intelectualidad montanchega, sino de la provincia, pues su nombre ya consagrado en el mundo de la ciencia, a ello es acreedor.

Tienen en proyecto, crear una biblioteca selecta, a base de las donaciones particulares, como se acaba de formar en Plasencia y continuar sin interrupción el ciclo de conferencias iniciado por el señor González.

Allí, respondiendo a su epígrafe de Peña, se reúnen todas las noches, jóvenes que son la esperanza de Montánchez y hombres encanecidos ya, con la experiencia que dan los años, pero la élite de la intelectualidad: abogados, médicos, profesores, etc.

La última noche que estuve entre ellos, se habló lar-

gamente del portentoso libro de Ibarrola, «Literatura sublime e Historia gloriosa y trágica», y excusado es decir, lo ameno de la discusión entre tanto documentado en materias literarias.

Agradezco en el alma las delicadas deferencias que supo guardarme lo mismo el culto presidente de la «Peña Montanchega», señor Flores, que los señores que forman la junta directiva y asociados. También en esa noche, saludé al benemérito montanchego don Maximiliano Gómez Flores, a quien no veía hace ya muchos años, desde que estableció su residencia en Madrid. No pasan días por él. ¡Qué bueno es! ¡Qué alma tan immaculada!

Deseo muchos éxitos a la «Peña Montanchega»; siga su labor recreativa e intelectual, y el triunfo será a la postre suyo.

En otro trabajo, por no hacer éste más extenso, me ocuparé de las patrióticas aspiraciones de los montanchegos.

Cayetano Molina.
Miajadas, 12-I-1928.

Gran Teatro

EMPRESA JULIO CESAR (S. A.)

Hoy Viernes 13 de Enero de 1928. Cinematógrafo selecto. METRO-GOLDWYN presenta a Eluen Pringle y Edmund Lowe, en la preciosa comedia titulada

La conquista del amor

Mañana, **La Reina Mora**, gran película española.

Historia menuda

Arboles milenarios

Se supone que «Stonehenge» es el monumento más antiguo de Inglaterra, y acaso lo sea tanto como las pirámides de Egipto: pero respecto de cosas vivas los tejos baten cualquier record.

El tejo que existe en el cementerio de la aldea de Selborne es uno de los mayores y quizá el mejor conservado. La tierra en que se levanta fué una donación de la esposa de Eduardo, «el confesor».

El árbol no tiene menos de 1.200 años de edad. Todavía, cada verano, se revis-

te de abundante y oscuro follaje y su tronco viene a ser una circunferencia de 27 pies, 9 pulgadas.

Se cree que los tejos del Parque de Norborsy se hallaban ya crecidos cuando llegaron los romanos a la Gran Bretaña.

Hay dos tejos mas grandes aún que el monstruo de Selborne. Uno en el cementerio de Crowhurst, con 33 pies de circunferencia. Tiene en el tronco un agujero con bancos dentro donde se puede acomodar una docena de individuos.

El ciprés de Soma, en Lombardía, se sabe que existía cuarenta años antes del comienzo de la era cristiana; y si hemos de dar crédito a un deán inglés llamado Stanley, todavía viven ocho de los primitivos olivos plantados en el huerto de Ghesmaní. Más todos estos viejos árboles deben ceder el paso, en antigüedad, ya que no en importancia histórica, a los enormes árboles de California, cuya corteza denota una vejez de 4.000 años.

Lea V. NUEVO DIA

PRORROGA DE UN PACTO

Las relaciones entre Italia y Yugo Esclavia

Belgrado, 12.—El diario «Samouprava» anuncia que el plazo de vigencia del Pacto de Roma, concertado entre Italia y Yugo Esclavia, ha sido prorrogado hasta el día 27 de Julio del año actual.—Fabra.

Casa MARIANA

Hospedaje con todo confort
VIAJEROS - ESTABLES
- PRECIOS MÓDICOS -
Ezponda, 14. - 2.º derecha
CÁCERES

Telesforo Díaz y Muñoz

Agente de Negocios

Apartado de Correos núm. 17 - CÁCERES -
Teléfono núm. 389 Peñas, núm. 8, pral.

Gran Pensión Extremeña DE GABINO ELENO MADRID

San Ildefonso 16 2.º (entre Atocha y Santa Isabel)

Cocina al estilo de la tierra, por ser su dueño de Plasencia.

Pensión completa 6 ptas.

El «Saratoga» norteamericano

Se trata de un moderno barco de guerra, portador de ochenta y tres aviones

Después de exhibirlo en película, se suprimen algunas partes de la misma

Nueva York, 12.—Durante estos últimos días se ha proyectado en varios cinematógrafos un «film» con interesantes vistas del nuevo buque porta aviones norteamericano «Saratoga», a su paso por el Canal de Panamá para incorporarse a la escuadra del Pacífico.

Ayer se ha dado orden para que se supriman cier-

tos trozos de la expresada película y muy especialmente unas magníficas vistas del gran puente, donde van instalados ochenta y tres aviones.

Se cree que esta medida emana del departamento de la Defensa nacional.

Los funcionarios de Marina dicen no saber nada acerca del asunto, aunque admiten la posibilidad de que el expresado departamento haya estimado convenientes las supresiones dispuestas.

El asunto ha causado gran impresión. Como se sabe, el «Saratoga» costó más de 45 millones de dólares.—Fabra.

DESDE CASAS DE MILLAN

Niño herido por un petardo

Desde principio del pasado mes de Diciembre, han dado comienzo las obras de la nueva estación férrea de este pueblo.

El niño Bernardo Torre, de nueve años, hijo del capataz de la segunda brigada de Vía y Obras, cogió un petardo de los que sirven para hacer señales a los trenes en caso de niebla, con objeto de que paren instantáneamente en evitación de peligro, y machacándolo sobre el carril, le hizo explotar, produciéndose varias heridas, dos en el pecho, con incrustaciones de residuos de la caja donde se guardan, casi desprendimiento del dedo grueso del pié derecho y dos o tres en la cabeza de menos importancia.

El miércoles, 11, lo pasó ya limpio de fiebre y con ganas de hablar.—L. A.

Casa Castaño

Cerveza «El Aguila» en bock

Todos los días Mariscos
Moret, 7. Teléfono, 197
CÁCERES

Javier

FOTÓGRAFO

Trabajos modernos

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

ARTÍCULOS KODAK

Trabajos para aficionados

- RILFONSO XIII, 12.

COMBATES DE BOXEO

Paulino Uzcudun concierto varios encuentros

Los Angeles, 12.—El organizador de combates de boxeo Jack Doyle anuncia que ha obtenido la firma de Uzcudun para un «match» a diez asaltos, contra el boxeador negro de la categoría de pesos pesados George Godfrey, que se disputará el día 22 de Febrero.

Antes de esta fecha figurarán en el programa del boxeador vasco dos combates: uno con el americano Ed Koeley, en Boston, y el otro con el chileno Romero Rojas, en Méjico.—Fabra.

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 53

Empresa de Automóviles

Deloeste (S. A.)

CÁCERES

Servicio de viajeros rápido, diario en coche Saurer CÁCERES - PLASENCIA

Salida de Plasencia, 8'00 Llegada a Cáceres, 10'30
» » Cáceres, 17'00 » a Plasencia, 19'30

BILLETES ORDINARIOS DE IDA Y VUELTA
Este servicio lleva paquetería ligera en Gran Velocidad.

Despachos: CÁCERES, Plaza de San Juan.
PLASENCIA, Garage Mora, Puerta de Talavera.

GERMAN J. MANZANO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra-venta de Valores del Estado.—Cédulas del Banco Hipotecario.—Acciones y Obligaciones de Sociedades o Empresas Mercantiles e Industriales.

Operaciones de crédito.—Pignoración de valores. Descuentos de letras.—Préstamos.—Operaciones en general con: Banco de España, Banco Central, Hijos de Clemente Sánchez, Banco Hispano Americano, BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA y otros Establecimientos de Crédito.

Gestiona y realiza dichas operaciones e informa sobre las mismas.

San Pedro, 12 y 14. CÁCERES. Apartado de Correos, núm. 2. Teléfono núm. 1.

Informaciones locales
Del Gobierno civil

Despacho

El gobernador civil, señor García Crespo, despachó con el delegado gubernativo señor López Hidalgo y con el secretario señor Sánchez Claramonte.

Visitas

Después recibió al gerente del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, don León Leal Ramos, quien entregó al gobernador el inventario de los lotes de ropas empeñadas por cantidades inferiores a 25 pesetas, que serán desempeñadas por orden del Gobierno.

Dichos inventarios han sido remitidos con toda urgencia al delegado de Hacienda, para su conformidad, con objeto de que se pueda comenzar el desempeño el lunes próximo.

Un oficio laudatorio

El presidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castedo, ha dirigido al gobernador civil señor García Crespo, el siguiente oficio:

«Contestando su atenta comunicación última, he recibido las hojas correspondientes al Censo industrial de esa provincia, comprensivo de todos los pueblos de la misma, en donde se ejercen industrias de carácter fabril.

He dado cuenta al Comité de ello y me complazco en manifestarle la satisfacción con que se ha visto la actividad desplegada por vuecencia, felicitándole en su encargo y por mí especialmente, por haber sido el primer gobernador civil que ha cumplido tan importante servicio».

Efectivamente, el gobernador civil, señor García Crespo, con su celo y acti-

vidad demostrada en todos sus actos, cumplimentó las disposiciones relacionadas con el Censo industrial, con toda rapidez, secundado por el secretario señor Sánchez Claramonte, habiendo enviado al Consejo de Economía Nacional, un acabado trabajo, verdadero índice de la vida fabril de nuestra provincia.

UROSOLVINA, reuma, gota, arañas, arterioesclerosis, antiseptia de las vías urinarias.

EL VIAJE DEL SEÑOR GALLARDO

Embarcará en Boulogne con dirección a Buenos Aires

París, 12. — El ministro de Relaciones exteriores de la Argentina, señor Gallardo, marchó esta mañana con dirección a Boulogne, en cuyo punto embarcará de regreso a Buenos Aires, después de una estancia de cuatro meses en Europa. — Fabra.

REPARANDO AVERIAS

El avión de los capitanes españoles Iglesias y Jiménez

Casablanca, 12. — El equipo de mecánicos de la Aviación francesa enviado a Saffi para reparar las averías sufridas por el avión de los capitanes españoles Iglesias y Jiménez, después de un detenido examen del aparato, ha indicado la necesidad de que sea desmontado.

De acuerdo con los aviadores españoles, desmontarán el avión, que será trasladado por vía terrestre a Casablanca. — Fabra.

Sanatorio Médico-Quirúrgico

Navalmoral de la Mata (Cáceres)

DIRECTORES:

Don Urbano Casas y Don Rafael Rodríguez

Se hacen toda clase de operaciones de ojos, gargantas, nariz y oídos, estómago, hígado, intestinos, riñón, vejiga, matriz, etcétera, por especialistas del Hospital General y Hospital de San Carlos, de Madrid.

Consulta y operaciones por dichos especialistas, los domingos segundo y cuarto de cada mes.

Consulta diaria por los Médicos Directores.

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO

Lecturas alentadoras

Si quieres triunfar...

Cierto es que las circunstancias que rodean a una persona influyen en el porvenir de ésta. Pero no menos cierto es que lo principal no son las circunstancias favorables o adversas. Estas circunstancias influyen, efectivamente, en el porvenir de una persona; mas lo que importa, principalmente, es el hombre.

Una persona que sea una nulidad, aunque se encuentre rodeado de todas las circunstancias favorables para triunfar en lucha por la vida, acabará, tarde o temprano, por fracasar estrepitosamente, tanto más estrepitosamente cuando más alto lo hayan elevado las circunstancias felices.

Un hombre que valga,

por muy adversa que le sean las condiciones del medio ambiente, puede, si quiere, triunfar. La lucha será ruda, habrá de trabajar más, mucho más que si se encontrara en favorables condiciones, pero al final, si ha sabido poner en la contienda todo su esfuerzo, el triunfo acompañará a ese hombre, pese a todos los obstáculos con que tuviese que luchar en el comienzo de su carrera hacia el éxito.

No creas que en las malas condiciones no ha habido nadie que triunfara. Examina, siquiera sea ligeramente, la historia y te darás cuenta de que los mayores sabios, los mejores guerreros y los hombres que más contribuyeron al bienestar general salieron, en su mayor parte, de la masa anónima de los trabajadores.

Política social

Queda nombrado definitivamente el Comité Paritario de la industria hotelera de Cáceres

MADRID, 13 (3'10 t.)

(POR TELEFONO)

En el periódico oficial del Gobierno se publica esta mañana una Real orden del Ministerio del Trabajo, Comercio e Industria, nom-

brando el Comité Paritario de la industria hotelera de Cáceres y disponiendo su constitución en la siguiente forma:

Presidente. — Don Dionisio Viniegra Villarreal.

Vicepresidente. — D. Eduardo Málaga.

Vocales patronos efectivos. — Don José Nieto, don Carlos Municio, doña Faustina Yuste, don Edmundo Cordero y don Felipe Holgado.

Vocales patronos suplentes. — Don Antonio Jiménez, don Benigno Serrano, señora viuda de don Clímaco Baz, don Francisco Rodríguez y don Luis Castaño.

Vocales obreros efectivos. — Don Joaquín Alamillo, don Manuel Cordero, don Tomás González, don Antonio Alvarez Rivero y don Manuel Rico.

Vocales obreros suplentes. — Don Cándido Montaña, don Dionisio Fernández, don Demetrio Pérez, don Gabriel Mena Rubio e Isidro Preciado.

Secretario. — Don Agustín Jiménez Rubio. — Mencheta.

Anoche, en el Ateneo
Ojeada retrospectiva al belicoso Cáceres de las guerras del siglo XIX

Notable trabajo de D. Publio Hurtado

En el salón de actos del Ateneo, y ante selecta y numerosa concurrencia, leyó anoche el señor Gil Albero la anunciada conferencia del presidente de aquella entidad, don Publio Hurtado.

La conferencia tenía por título «Sucesos acaecidos en Cáceres durante la guerra de la Independencia», y era la segunda parte de un trabajo cuya primera dió a conocer su autor en conferencia análoga al inaugurarse el curso del Ateneo.

En un breve preámbulo se establece la diferencia entre la guerra de la Independencia, de 1808, y la Constitucional, de 1823; ésta, más cruenta, traidora y reñida, en la que combatieron vecinos entre sí; amigos contra amigos y hermanos contra hermanos; mientras que en la guerra de 1808, nuestros abuelos, deponiendo odios personales, unieron sus esfuerzos como un hombre solo, para rechazar al invasor.

Detalla el autor el número y calidad de los individuos que compusieron la Junta de defensa del partido, sus trabajos, las penurias a que redujeron al vecindario los ejércitos nacionales y extranjeros.

Hizo resaltar los peligros que corriera el corregidor

don Alvaro Gómez Becerra, que hasta estuvo con los ojos vendados ante el piquete encargado de fusilarle y la generosidad paternal de don Cayetano Golfín, marqués de Santa Marta, que entregó a los generales franceses cuanto tenía en su casa, para salvar al vecindario de los horrores de la guerra.

Después de enumerar el señor Hurtado las excelencias del corregidor Gómez Becerra y del marqués de Santa Marta, sus caracteres, su temple, su influencia y preeminentes puestos que ocuparon, termina exclamando:

— En nuestro desamparo actual, ¡quién nos diera protectores de tal calibre!

El señor Hurtado recibió plácemes y felicitaciones por el agradable rato, ameno e instructivo de que hizo disfrutar a la concurrencia con su notabilísimo trabajo.

MAÑANA POLITICA

Despacho en la presidencia

(Por teléfono)

Madrid, 13 (5'40 t.) — El presidente del Consejo despachó esta mañana con los ministros de Fomento, Trabajo y Hacienda.

Después recibió numerosas visitas, entre ellas la del general Hermosa. — Mencheta.

EN EL SUPREMO DE GEERRA

Causa contra un marinero y un cabo de mar, por escándalo, reyerta y agresiones mútuas

(Por teléfono)

Madrid, 13 (5'25 t.) — En el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se ha visto esta mañana la causa seguida contra el cabo de mar José López Rubio y el marinero Emilio Espinosa, por escándalo, reyerta y mútuas agresiones.

Según el apuntamiento, los procesados, en unión de una mujer, se presentaron una noche del mes de Febrero de 1927, en el establecimiento «La Gaditana», de Ceuta, donde produjeron una reyerta, agrediendo al cabo y el marinero y tomando parte en la riña la mujer, que agredió también a este último.

El cabo de mar resultó con varios navajazos en la cara.

El Consejo de guerra ordinario celebrado en San Fernando, condenó al marinero a reclusión militar perpetua, por agresión de obra y palabra a superior, y al cabo, a tres meses y un día de prisión correccional.

Llegada la causa al Supremo por dissentimiento de la Auditoría, el fiscal, en la visita de hoy, mantuvo la petición del Tribunal, inferior para el marinero; y solicitó se elevara la pena del cabo a cuatro años de prisión militar. — Mencheta.

NUEVO DIA tiene establecida su tarifa oficial de publicidad, y para los anuncios que no han sido previamente convenidos, no puede regirse por los precios de otros periódicos.

Trincheras **Primera casa en artículos de Punto - Pellizas -**

Almacenes TERIO

PLAZA MAYOR, 13. — TELEFONO, 320

El establecimiento más surtido en artículos de la actual temporada

Precios los más reducidos

Jerseys para señoras :-: y niños :-:

Pijamas de Franela para :-: caballero :-:

Impermeables

CAMISETAS Y PANTALONES LANA

:-: MARCA "VIGOR" :-:

- Gabanes -